

Партизан родом и

Василий Петрович Малышев... Четверть века назад его знал весь район. Он был председателем, пожалуй, самого большого колхоза "Дружба". Вся его жизнь, от рождения до последних дней, была связана с Тагайским, а позднее Майнским районами. Вся, кроме военных годин. Он принадлежал к поколению родившихся в двадцать четвертом году. Так получилось, что война повысила именно 24-й год, в живых остались единицы.

Его родители, Петр Артемьевич и Екатерина Сергеевна, жили в Апалихе, там и родился Василий. В 35-ом он окончил школу в Апалихе, пошел учиться в Выры в семилетку. После нее - сельскохозяйственный техникум в Усолье Куйбышевской области. Окончил его, уже когда шла война, и сразу на фронт.

Демобилизовался летом 46-го. В ноябре он уже был участковым агрономом Тагайской МТС, вспоминая на практике то, чему учили его четыре года назад. Долгих четыре военных года.

Семь лет отдал он агрономии, а в 1953-ем семья Малышевых переехала в Старые Маклауши. Василий Петрович был назначен директором МТС 3-ей пятилетки и работал до 58-го года, когда МТСы ликвидировали. Василий Петрович трудился старшим агрономом, а последние пять лет был директором станции. В июле 59-го он возглавил укрупненный колхоз "Дружба" и 15 лет был его бессменным руководителем.

В 74-ом, накануне пятидесятилетия, его перевели в

Майну, начальником управления сельского хозяйства. Он подчинился новому назначению, хотя все понимали, что это сделано против его воли. Через год он ушел со своего поста, а еще через несколько месяцев серьезно заболел, болезнь закончилась инвалидностью. Дети к этому времени выросли, сыновья разъехались, дочка со своей семьей осталась в родительском доме.

Василий Петрович жил скромно, тихо, я бы даже сказал, несколько грустно.

25 июля 1985 года его не стало:

Вот такая, на глазах у всех прожитая жизнь. Пожалуй, не знали окружающие только его фронтовой биографии. Он тоже предпочитал о военных годах не рассказывать. Да особо-то никто и не проявлял любопытства.

В 1982-ом году широко отмечалось 40-летие Сталинградской битвы. В районном Доме культуры решено было провести вечер "От всей души", пригласив на него всех земляков-ветеранов станов стalingрадских боев.

Я готовил сценарий вечера и был его ведущим. Встречался в ходе подготовки с десятками ветеранов, изучал их документы в архиве военкомата. Один из рассказов в сценарии посвятил Василию Петровичу. В отличие от всех других приглашенных на вечер он не со-



глашался прийти. Тогда я не понял причину отказа. Мне все-таки удалось его уговорить. Он пришел в зал, видно было, что он очень волнуется. И после того, как завершился рассказ о нем, получив цветы и аплодисменты зала, он, дождавшись, что речь зашла о следующем ветеране, потихоньку встал и незаметно вышел. Тогда, на вечере, всех интересовал Сталинград, воспоминания звучали о 42-ом - начале 43-го года. И Василий Петрович рассказывал о том, как он, окончив ускоренный семимесячный курс Могилевского военного пехотного

Председатель, как и подобает, в центре событий. Село Старые Маклауши.

